

赓续“崇德向善”基因 解码瑞城“志愿文化”

■记者 黄丽云/文 王鹏洲 孙凇/图

在瑞安,有这样一群人,他们用自己点点萤火之光的善举,点亮一片夜色,辉映城市道德高空。同时,他们通过自己的行动,引领一个家庭,带动一片区域,将志愿精神融入家训,成为“家风”的一部分,一代代延续传承。他们所汇集的一股正气、一种力量,彼此传递着善和美,亦增强着全市的“文明磁场”,吸引更多的人加入志愿者行列,为高水平打造“青春都市·幸福瑞安”添砖加瓦。

今天,让我们一起来寻根溯源瑞安志愿服务精神的传承与弘扬脉络。



“学党史 庆国庆”志愿者火炬接力活动



党员志愿者开展宣传活动

先贤精神影响深远 “崇德向善”融入骨髓

瑞安是一座千年古县,文化底蕴深厚。在这里,著名诗人谢灵运、陆游吟咏过山水之美,文化大家高则诚、叶适、孙诒让书写下了千古名篇……在这里,崇德向善的志愿精神也由来已久,源远流长。

陈傅良是南宋著名学者、政治家、思想家、教育家。“山中檀越,天下贤人”,是清康熙初年仙岩寺主持天目和尚对陈傅良先生的赞颂。

淳熙十一年(1184),陈傅良被任命为湖南桂阳军知军,候职期间在仙岩创办书院,直至淳熙十四年(1187)才到职。任期内,他在当地推广瑞安一带的先进龙骨水车,推广人粪肥、牛耕等农业技术,使当地农业生产有了较大提高,改善了农民生活。由于他政绩卓著,升任湖南提举茶盐公事,迁转判官。任上,他奏减衡、永、道三州的贡钱、赋粟,增益常平仓以备歉收之年用以赈济,恢复了被官府没收的2000家异性继嗣户的家产。

陈傅良的布施行善精神教育并感召着陈氏后裔。如曾孙陈肃勉,不但舍田720亩于仙岩寺,更为地方乡邻解难排忧,做了很多好事。在南宋咸淳年间,瑞安发生蝗灾,百姓恐慌。在这紧要关头,他布告地方“凡乡民能捕蝗虫至一石以上,必先发粟一斗相酬之”,百姓响应捕蝗。蝗虫日少,他又提高奖励措施“一斗蝗虫换一斗谷”,直至蝗虫消灭干净。此举既抢救了庄稼,更让人心得到安定。

被誉为“瑞安女学第一人”的吴之翰,其事迹亦广为流传。1906年,热衷于桑梓教育的吴之翰在县城卫房宫(原址在今瑞安剧院)创办了毅武女子初等小学堂。为鼓励女子入学,办学的一切费用开支都由吴之翰捐垫,学堂非但不收学生的学费,反而资助她们书簿笔墨。

眼见女校规模不断扩大,他又联合乡贤萧侃的女儿萧仁果,在县城小沙堤的玉尺书院创办德象女校,将萧侃原来创办于汇头刘氏宗祠内的女学蒙塾以及毅武、宣文等女子初等小学,全部归并到了德象女校,并将其定名为“德象女子高等小学堂”,开启了瑞安女子高小教育之先河。

后来,学校走向正常化发展,学生越来越多,开支也紧张了,吴之翰卖掉

仓前街的店面和桐溪的田地,所得充当办学经费,其热心办学的举动让人敬佩。

1909年,为方便师生来往,他又出资在学校后面湖上建了一座桥。因吴之翰自号八憨老人,故称此桥为“憨桥”,即“敢心桥”。至今,敢心桥仍保存完好,成为瑞安的一处古迹。

除了兴办女学,吴之翰让瑞安人津津乐道的还有他与飞云渡的渊源。1905年8月,吴之翰见飞云渡轻船重载、敲诈勒索等情况时有发生,于是,创办了义渡改良会,制订规章,革除弊端,重振义渡。他扩建了南岸码头,由原8尺拓宽至2丈余,并新建北岸待渡亭。时过境迁,待渡亭已然不再。但吴之翰好人好事的风尚一直流传。如今,瑞安西门码头小马路茶亭还有待渡亭的对联,亭中爱心伏茶配方据说就是吴之翰当年向人求取的呢。

如今,延续了吴之翰精神的小马路茶亭是瑞安最有名的伏茶点之一,义务烧茶已持续几十年。据了解,我市设置时间比较长的固定伏茶供应点已经超过100家,公益伏茶服务点遍布我市城乡,充分体现了瑞安的小城大爱、和谐之风。

在我市,与小马路茶亭类似的公益点还有不少。清光绪年间,陈虬、陈葆善、何启启等人怀着“治病救人”的善心成立了瑞安利济医学堂,刚开始力量略显薄弱,同邑名医王德馨得知后慷慨捐助,进一步壮大了医学堂的力量。该医学堂创建的近20年时间里,培育了300余位中医师,走出了不少出类拔萃的良医,为社会和当地百姓做了不少善事。

心兰书社是我国最早创建的公共图书馆。在其创办上,瑞城人“崇德向善”这一特质体现得淋漓尽致。晚清时期,瑞安教育普及伊始,习文之风日盛,尽管私家拥有大量藏书,众多寒门学子却无书可读。1872年,当时的瑞安社会名流许启畴,连同陈虬、陈国楨等进步开明人士筹资创办了心兰书社。

心兰书社和当时的私家藏书楼有明显区别,其管理模式接近现代图书馆:先贤们集资买书,又购买田地,用田地收入维持书社运营,有完整的资金链;书社还推出了“信用借阅”的新理念,免费向瑞安以及周边人士开放。

如今,随着“玉海缥緗”城市书房项目的启动,2017年心兰书社也成为瑞安首批开放的城市书房之一,延续着它培养善行青年的使命。

一位位品德高尚的先贤,一个个先贤们建设的公益点,影响了瑞安一代又一代人,“崇德向善”成为这个城市骨子里的一种精神……

大爱精神不断流传 志愿精神蔚然成风

一直以来,先贤们的大爱精神在瑞安大地不断流传。当前,我市也涌现出了很多感人的“崇德向善”人物和团队。据悉,全市共有实名注册志愿者37.4万多人,注册志愿服务组织1104个。

去年2月,我市全面加强疫情防控工作,实施了全面管控措施。为解决防控一线工作人员家庭和隔离对象居家隔离的基本生活需求问题,市妇联发动各乡镇街妇联开展平安妈妈参与代购代送志愿服务活动。曹村镇“平安妈妈”创新开展“微代购”,组建了700余人的“抗疫代购团”,还推出微信扫码线上下单系统,惠及全镇3万村民。村民们只要扫一扫该系统的二维码就可直接下单,由总接单员接单,按4个片区分单,然后各片由2名“平安妈妈”分头采购、派送至村卡口,再分送至户。该系统上线后,每天早晚派送两次,不收任何代购费用。

市传统文化促进会是我市志愿者中重要的一支队伍。该会积极推动瑞安雨花斋事业发展,致力于帮扶鳏寡孤独、环卫工人、困难群众等社会弱势群体。2016年至今,该会先后创建瑞安市雨花斋一店、上望店,已免费接待到店用餐人员接近80万人次。

每逢节假日,雨花斋还向群众发放传统美食及礼品,去年共计送出下午茶6000余份、芥菜饭2700余份、端午粽子4100余份、清明饼6000余份、中秋月饼17400余

份、重阳节礼品630余份、腊八粥17600余份。

此外,雨花斋还开展爱心伏茶、爱心义剪、重阳慰问、环保卫生打扫、感恩孝亲主题生日会等多种活动。疫情期间,雨花斋更是积极投身防控第一线,连续28天为上望街道参与防控抗灾的一线人员和集中观察人员送餐共计3800余份。同时,雨花斋还携手市爱心顺风车志愿者协会帮助农户采摘2万多斤滞销花菜,免费送给周边20多个小区及相关单位。

市爱心阳光社会工作服务中心在我市志愿者组织中影响力较大。该中心连续3年承接了市民政局适老化改造项目。该项目通过专业化服务和操作,采取施工改造、设施配备、辅具适配等方式,改善老年人的居家生活环境,增强老年人居家生活的安全性和便利性,有力提升了老年人居家生活品质。

今年,该项目共惠及全市94户困难家庭。在陶山金山村,该中心工作人员发现村里的洪阿婆还在用井水。经过多方努力,在当地镇政府和村干部的协助下,终于解决了她家因没有房产、安装不了自来水的问题。在后期的跟踪服务中,志愿者们发现很多老人使用电器产品的方法不正确,就对老人们进行指导,并帮助引导他们养成良好的生活习惯,让生活更加美好。

据了解,该中心还承接了“朝霞映功

匠”“焕新乐园”“阳光暖巢”“阳光扶翼”“阳光鹊桥”等多个项目,重点开展“优抚”“困难家庭改造”“青少年陪伴成长”“残障青年婚恋”等服务,将服务品牌设计与机构服务领域结合发展。

除了引领风气的一支支志愿者队伍,我市还有众多引人向善的感动物。我市造血干细胞采样登记入库志愿者1445例,黄骥、傅春伦等7人实现了造血干细胞捐献,为病人带去了新生的希望;市实验小学离休教师彭秀兰,生前节衣缩食做善事,10多年来累计捐献善款四五十万元;万松山茶亭的志愿者22年如一日免费为群众提供茶水;崇德慈爱站连续7年免费为环卫工人和低收入者发放爱心面包800多万个……

涓涓文明如细雨润物无声,润泽着瑞安大地。目前,我市涌现出各类道德模范和最美人物1400多人,其中1人荣获全国道德模范提名奖和浙江省道德模范荣誉称号,8人入选中国好人榜,16人荣获温州市道德模范荣誉称号。

如果说,善心是种子,那么政策就是阳光雨露,让“善”的种子得以长成为参天大树。近年来,市委市政府创新文明激励机制,引得大大小小的民间道德奖如雨后春笋般涌现。2017年以来,瑞安成功创建了全国文明城市并获蝉联,崇德向善之风盛行。

“三级”体系架构成型 志愿服务有了新平台

路过位于安阳街道广场社区的“新时代文明实践站”,市民可以进去歇歇脚,喝杯热茶,感受家的温暖。在这个500平方米的小站里,不仅有茶室、百姓健身房,还有城市书房、音乐教室、绘本馆,忙碌了一天的人们可以随时进来放松、充电。

据了解,像这样的“新时代文明实践站”,我市已建成了400多个。这也是瑞安构建新时代文明实践阵地格局的一个缩影。

2019年,我市被列为第二批全国新时代文明实践中心建设试点县(市、区)后,积极完善文明实践中心、实践所、实践站三级组织体系和阵地建设架构。目前,我市已建成1个文明实践中心、11个文明实践所、400多个文明实践站。

同时,全市还搭建了多层次志愿服务队伍体系。搭建“总队—分队—小队—特色志愿服务队”服务体系,成立由市委书记任总队长的市新时代文明实践志愿服务总队,组建55支乡镇(街道)、部门系统分队和520支村(社区)小队,以及党员、青年、巾帼、银龄、新乡贤等3600余支特色志愿服务队,多层次打造群众身边的志愿者队伍。

“志愿服务有了顶层设计后,民间志愿

活动有了脉络清晰的输出平台,有力推动助人的愿望扩大化、普遍化,再次激发人人互助的生态氛围。”市文明中心主任缪德泉表示,没有这样的“顶层设计”,瑞安志愿服务的面不会这么广,发展不会这么快,影响不会这么大。

2021年,我市积极推进志愿服务品牌化建设,志愿服务领域涌现出了“时间银行”“文明好习惯·随手做志愿”“快乐鱼”等极具瑞安特色的志愿服务品牌。

据了解,一直以来,很多志愿者默默无闻做好事不留名,积极参加各类志愿服务活动。为了提升志愿服务的专业化水平,建立一种新型的互助服务形式,我市创造性地孕育出志愿服务“时间银行”这一概念。

“时间银行”不存钱、不存物,专门存储爱心公益服务时间,它借鉴银行的储蓄制度和管理模式,把志愿者向他人和社会提供志愿服务的时间,以小时为单位存入“时间银行”,今后可根据累计时间兑换互助服务或实物,让爱心在志愿服务中传递、流动。如今我市“时间银行”已发布活动13793个,志愿服务时长超过171万小时。

如果说“时间银行”是一个长期概念,那么“快乐鱼”就是我市创新推出的一个志愿

服务品牌。

对此,缪德泉表示:“从事志愿服务是件快乐的事情,志愿者与被服务者之间更是鱼和水的关系,志愿者就像一条快乐的鱼徜徉在瑞安这座海滨之城,瑞安的志愿者又称为快乐鱼。”

今年4月,市文明中心在《瑞安日报》上开出了“快乐鱼·志愿精神成家风”专栏,专题报道以志愿服务精神作为家风传承的志愿者家庭、家族的故事。而李永琳、吴永安、郑超豪、虞海河、姚笃树等家庭所传达出来的正能量,在社会上引起强烈反响。6月,市文明中心创新推出“快乐鱼直播间”志愿者访谈专栏,定期邀请优秀志愿团队、优秀志愿者走进直播间,讲述自己的志愿故事,展示志愿者风采,把“志愿服务的家风”转化成瑞安的文化基因,汇聚成“志愿瑞安”。

缪德泉表示,下一步市文明中心将致力于把“快乐鱼”打造成更具瑞安特色的志愿服务品牌,不断拓展志愿服务特色项目,引导更多的市民加入志愿者队伍,鼓励更多的家庭将志愿精神写人家风、家训,不断传承,高水平打造德润瑞安、文明瑞安、幸福瑞安。



快乐鱼学语 志愿精神成家风



志愿者参加培训



志愿者慰问老兵,向英雄致敬



学生志愿者上街清浩共享单车